

# 耳穴注射联合微波、心理治疗突发性耳聋的疗效观察

王爱民<sup>1</sup>

**摘要** 目的:探讨耳周穴位(角孙、听宫、耳门、翳风)注射脑蛋白水解物结合微波辐射、临床心理辅导及常规采用活血化瘀、营养神经药物综合疗法治疗突发性耳聋的疗效。方法:对就诊的90例(耳)突发性耳聋的病例随机分为2组,研究组采用耳周穴位注射脑蛋白水解物结合、微波辐射、临床心理辅导及常规采用活血化瘀、营养神经药物综合疗法治疗。对照组单纯采活血化瘀、营养神经药物治疗。结果:研究组42例,治愈22例(52.38%),显效10例(23.81%),有效6例(14.29%),无效4例(9.52%),有效率90.48%;对照组48例,治愈19(39.58%),显效11例(23.06%),有效6例(12.50%),无效12例(25%),有效率75%。结论:耳周穴位注射脑蛋白水解物结合、微波辐射、临床心理辅导及常规采用活血化瘀、营养神经药物综合疗法治疗突发性耳聋的疗效显著,值得临床推广。

**关键词** 脑蛋白水解物;耳穴注射;微波辐射;心理辅导;突发性耳聋

中图分类号:R493, R764 文献标识码:B 文章编号:1001-1242(2005)-03-0259-02

突发性耳聋(以下简称突聋)是一种突然发生的原因不明的感觉神经性耳聋,又称暴聋。患者往往在短时间内听力下降到最低点,部分患者伴有耳鸣(70%),或伴有眩晕(50%)。De Klevn(1944年)首先描述此病,近年来随着人们生活节奏的加快和工作压力的增大,突聋的发病率逐年有所增加,1万人中约有10.7人发病,占耳鼻喉科初诊病例的2%,其发病急,进展快,治疗效果直接与就诊时间有关,为耳科急症<sup>[1]</sup>。我科自1999年8月—2005年3月对就诊的90例(90耳)突聋患者随机分为两组,研究组42例进行耳周穴位注射脑蛋白水解物注射液结合微波辐射、心理辅导及全身应用活血化瘀、营养神经药物综合疗法治疗疗效显著,对照组

(48例)单纯采用全身应用活血化瘀、营养神经药物治疗,现报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

按1996年10月上海会议制订的突聋诊断依据<sup>[2]</sup>,所有入选病例均确诊为突聋,均为单耳发病。听力丧失以0.5,1.2Hz平均听力丧失计算,研究组发病7天内就诊者22例。对照组发病7天内就诊者19例。两组在平均年龄及病程等方面经t检验差异无显著性意义( $P>0.05$ ),具有可比性。两组患者一般资料见表1。

表1 两组患者一般资料

组别	例数	性别		平均年龄 (岁)	平均病程 (天)	中度聋 (41—55dB)	重度聋 (56—70dB)	严重聋 (71—90dB)	全聋 (>90dB)
		男	女						
研究组	42	22	20	42.3±8.5	8.4±3.5	10	12	11	9
对照组	48	23	25	40.2±3.8	9.3±4.2	12	13	12	11

### 1.2 治疗方法

研究组首先分析患者的情绪障碍(抑郁、焦虑)和适应不良的行为,分析患者的异常思维方式,应用精神分析的方法、认知行为疗法、现实治疗等方法,消除患者的心理障碍,使其正确的认识疾病,保持心情舒畅,树立战胜疾病的信心,以达到治疗的目的。同时给以脑蛋白水解物针(2ml/支)2ml内加2%利多卡因1ml用口腔科5号针头注射于患耳角孙、听宫、耳门、翳风四穴,直刺约1cm捻转有针感放散后每穴注射药物1ml,隔日1次,10天为1疗程。并给予与对照组相同的药物及患耳微波治疗,即将耳辐射器由外耳道轻轻插入对准内耳,并固定,每次辐射时间10—15min,输出功率5—10mA,以患者有温感为宜,每日1次,10次为1疗程,间隔1周以后可进行第2疗程。对照组只给予复方丹参注射液16ml(2ml/支)加入脉通注射液500ml中静滴,每日1次,10天为1疗程。

### 1.3 疗效评定

按1996年10月上海会议制订的突聋疗效分级标准。痊愈:0.25—4Hz各频率听阈恢复正常,或达健耳水平,或此次发病前水平。显效:上述频率平均听力提高30dB以上。有效:上述频率平均听力提高15—30dB。无效:上述频率平均听力改善15dB以下。

### 1.4 统计学分析

所有数据以均数±标准差表示,计量资料采用独立样本t检验, $P<0.05$ 为差异有显著性,率的比较用 $\chi^2$ 检验。

## 2 结果

见表2—3。发病一周内就诊的患者在两组治疗的总有效率比较差异具有显著性意义,( $\chi^2=7.61, P<0.01$ ),说明综合性疗法治疗突聋较传统方法具有显著性优势。而两组在所有患者治疗20天后总有效率差异无显著性意义( $P>0.05$ ),说明对于突发性耳聋就诊时间对患者的愈后起到相当重要的作用。提示:采用综合疗法比单一疗法效果好。中重度耳聋疗效好,全聋疗效差。使用耳周穴位注射脑蛋白水解物结合微波辐射、心理辅导及全身应用活血化瘀、营养神经药物综合治疗2个疗程,无效者继续使用仍无效。研究组所有病例均无明显不良反应。

## 3 讨论

突聋的病因未明,目前一般认为与病毒感染、内耳微循

1 河北省复员军人医院耳鼻咽喉科,河北邢台,054000

作者简介:王爱民,男,主治医师

收稿日期:2005-06-01

表2 两组患者治疗前后疗效的比较

组别	例数	治愈		显效		有效		无效		总有效率(%)
		例	%	例	%	例	%	例	%	
研究组	42	22	53.28	10	23.81	6	14.29	4	9.52	90.48
对照组	48	19	39.58	11	23.06	6	12.50	12	25	75

表3 两组患者发病1周内就诊治愈率比较(例)

组别	例数	治愈	显效	有效	总有效率(%)
研究组	22	20	1	1	90.9
对照组	19	10	2	7	52.63

环障碍、窗膜破裂、植物神经功能失调有关。但不论何种病因均可引起内耳微循环障碍,而致听神经发生变性,甚至坏死,从而造成患者听力骤然减退。①因在瞬间内听力突然丧失,常使患者感到恐慌、焦虑,而致植物神经功能紊乱,以至血管痉挛,组织缺氧加重,使病情进一步加重,因此在治疗中心理辅导是治疗成功的重要条件<sup>[3-4]</sup>。②脑蛋白水解物是肽能神经营养药物,能以多种方式作用于神经,调节和改善神经原的代谢,促进突触的形成,诱导神经原的分化,进一步保护神经细胞免受各种缺血和神经毒素的损害,使变性的听神经元恢复,使残存的听力提高<sup>[5]</sup>。同时针刺耳周穴,使针感放射到耳内,经络气血得以通畅<sup>[6]</sup>,从而使内耳微循环得到改善,为内耳提供足够的氧,使氧分压上升<sup>[7]</sup>,从而提高疗效。③微波辐射可以调节血管的功能,缓解深层血管的痉挛,使血流加速,改善内耳循环<sup>[8-9]</sup>,另外,小剂量短时间内的微波辐射,可加强神经系统的兴奋过程,促使神经纤维的再生,并恢复其传导功能,提高患者听力。所以耳周穴位注射脑蛋白水解物、微波辐射、临床心理辅导及全身应用活血化瘀、营养神经营养药物多种疗法的综合应用,使突聋的治愈率明显提高。

耳周穴位注射脑蛋白水解物结合微波辐射、心理辅导及

全身应用活血化瘀、营养神经营养药物多种疗法综合治疗突聋,以早期中重度聋疗效好。使用2个疗程无效者,继续使用也无效。伴眩晕者表示病变范围广<sup>[10]</sup>,治疗效果差。本组10例眩晕患者仅3例听力提高15—30dB。耳周穴位注射脑蛋白水解物结合微波辐射、心理辅导及全身应用活血化瘀、营养神经营养药物多种疗法综合治疗突聋,无明显不良反应,疗效显著。

### 参考文献

- [1] 黄选兆,汪吉宝主编.实用耳鼻喉科学[M].北京:人民卫生出版社,1998.1011—1014.
- [2] 中华医学会耳鼻咽喉科学会.突发性耳聋诊断依据和疗效分级[J].中华耳鼻喉科杂志,1997,32(2):72.
- [3] 王洁.突发性耳聋的心理治疗[J].青海医药杂志,2003,33(2):11—13.
- [4] 冯志谦.心理因素与突发性耳聋疗效关系的初步研究[J].听力学及言语疾病杂志,2004,12(2):89—90.
- [5] 王东.穴位注射治疗突发性耳聋62例[J].新疆中医药,1999,17(1):39.
- [6] 孙善凤.针药并用配合心理疏导治疗突发性耳聋38例[J].辽宁中医杂志,2002,29(7):428.
- [7] 张宏,李辉.针刺耳周穴为主治疗耳聋[J].中国针灸,2004,24(7):464.
- [8] 江刚.微波治疗突发性耳聋的疗效观察[J].中国中西医结合耳鼻咽喉科杂志,2002,10(2):89.
- [9] 兰俊堂.微波治疗突发性耳聋的临床研究[J].山东医大基础医学院学报,2001,15(4):205—207.
- [10] 兰志红.突发性耳聋的疗效探索[J].中国中西医结合耳鼻咽喉科杂志,2002,10(2):58—60.

## ·心理康复·

### 心理护理对脑卒中后抑郁的疗效观察

梁翠萍<sup>1</sup> 王欣森<sup>1</sup> 张和振<sup>1</sup> 郭宗成<sup>1</sup>

**摘要** 目的:探讨心理护理对脑卒中后抑郁康复效果的影响,为临床整体护理提供理论依据。方法:将98例我院神经内科住院脑卒中后抑郁患者随机分为心理护理组和对照组,对照组采用抗抑郁药物治疗,而心理护理组则在应用抗抑郁药物治疗的基础上,给予针对性心理护理(每次30—40min,每周3次),连续5周。并采用Zung抑郁自评量表和神经功能缺损量表对两组患者分别在治疗前后进行测评。结果:治疗前两组抑郁标准分及神经功能缺损分值比较差异均无显著性意义( $P>0.05$ )。治疗后两组抑郁标准分均明显降低,但心理护理组下降更为显著,与对照组比较差异有显著性意义( $P<0.01$ );心理护理组治疗前后神经功能缺损分值比较差异有显著性意义( $P<0.01$ ),而对照组则无明显改变( $P>0.05$ ),治疗后两组神经功能缺损分值相比差异有显著性意义( $P<0.01$ )。结论:心理护理不仅可改善或消除脑卒中患者的抑郁情绪,还可促进其神经功能的康复,提高总体疗效。

**关键词** 脑卒中;抑郁;心理护理

中图分类号:R493, R395.1 文献标识码:B 文章编号:1001-1242(2006)-03-0260-02

脑卒中患者的抑郁情绪对预后的影响越来越受到医护人员的关注。抑郁影响患者的运动及认知功能的恢复,影响其康复效果<sup>[1]</sup>。抑郁患者在治疗过程中依从性差,缺乏主动性,导致脑卒中患者肢体功能较差。本文对98例脑卒中后抑郁患者进行5周心理护理对照研究,以探讨心理护理对脑卒

中后抑郁的疗效。

1 河北省人民医院神经内科,石家庄市和平西路348号,050051

作者简介:梁翠萍,女,副主任护师

收稿日期:2005-09-18